

# 人質平安獲釋 馬英九要求改革管理制度

■六名挾持獄長的囚犯自  
轟身亡，結束長達14小時  
的對峙局面。 路透社



囚犯舉槍現場。 環球網

香港文匯報訊 綜合報道，台灣高雄大寮監獄發生的囚犯挾持人質事件持續14小時後結束，六名囚犯昨日清晨吞槍自殺，一度被挾持的監獄長和戒護科長平安獲釋。警方凌晨多次在監獄外與囚犯駁火，氣氛緊張。「竹聯幫堂主」、主謀鄭立德一度發表5項訴求，其中包括不滿獄中工作薪資過低，以及不滿現行的「三振法案」減刑只減微罪不減重罪，希望當局能一視同仁。事件反映台灣現行監獄管理出現漏洞，馬英九昨日指示徹底檢視現行監獄管理制度，要求有關部門一周內提出具體改革方案。



囚犯舉槍現場。 環球網



■午夜後發生多次駁  
火，警方在側門外聚  
集。 網上圖片

車加滿油讓他們離開。

## 薪資過低「活的尊嚴都沒了」

長達數小時的對峙與談判未見具體進展後，鄭立德發表5項訴求，並要求「矯正署長」吳憲璋逐字念出，鄭立德訴求不滿陳水扁假病可以保外就醫，監所裡比扁嚴重的不能保外；很多刑責不能報假釋；鄭立德澄清自己沒殺人卻被判殺人罪；請馬英九救受刑人；促修改「三振法案」；他又控訴獄中薪資過低，「你們是官逼囚反，做了一個月的的工作只有200元，買套內衣褲都不夠，還要靠家人接濟，我們活的尊嚴都沒有了」。

## 要求送酒 白狼：你是條漢子

昨日凌晨2時許，鄭立德要求讓前竹聯幫大佬張安樂(綽號白狼)帶2瓶高粱、6瓶米酒進監獄裡看他，否則就是「8條人命」！警方雖順利將酒送進，但不同意讓張安樂入內。張安樂對媒體向鄭立德喊話「我來看你了、你是條漢子」等語，希望安撫他的情緒。6名受刑人飲酒後，至凌晨3時20

分許，同意讓戒護科長王世倉獲釋離去，獄長陳世志則仍遭扣押為人質。

及後現場曾多次傳出槍響，氣氛陷入緊張，雙方一度開槍二三十響，持續十多秒。短暫歇息後再傳數聲槍響，之後傳出歹徒飲彈自盡消息。台「法務部政務次長」陳明堂清晨召開記者會證實，清晨5時10分前後，有4名歹徒先用短槍自盡，剩下鄭立德與秦義明兩人出來查看，對夥伴補槍確定死亡後，5時30分左右這兩人也飲彈自盡。獄長陳世志自行走出，未有受傷，為持續近14小時的挾持事件畫下句號。

陳明堂表示，昨晚檢警與高雄監獄的受刑人一直在溝通，希望他們能棄械投降，並沒有警察攻擊情事。

馬英九昨日表示，不認同與譴責6名嫌犯以挾持人質方式表達不滿訴求，對於他們以自戕的方式結束生命，深感遺憾，也對他們的家屬致意。他又指，事件顯示現行監獄管理出現漏洞，已經指示「行政院」要求「法務部」通令各矯正機關高度警戒，全面穩定囚情，並徹底檢視現行監獄管理制度，要求在今日(13日)公佈本案調查報告，並且在一周內提出具體改革方案。

這次是台灣首宗囚犯挾持獄長事件。11日下午，鄭立德等6人串通謊稱生病，到警務室看病，乘機衝到接見室挾持3名管理員，並破壞戒護區裡的槍械室，奪取4把長槍、6把短槍、子彈200多發。副典獄長賴振榮、戒護科長王世倉、典獄長陳世志先後自願當人質，讓管理員等得以脫險。當局出動200警力及特警，荷槍實彈包圍監獄。鄭立德等一度要從監獄中門衝出未果，後來要求獄方備

# 自願當人質 獄長：曾苦勸別見血



■獄長陳世志平安獲釋，步出被挾持現場。 中央社

香港文匯報訊 據中央社報道，高雄監獄獄長陳世志遭挾持14小時後平安脫身，全程目睹鄭立德等人舉槍自盡經過，並與6人擁抱訣別。他說，雖極力苦勸他們不要見血，但仍難挽回。挾持人質事件中，陳世志自願當人質，被關在職員辦公室內，隔着玻璃門，僅距離鄭立德等人約5公尺，玻璃門沒關。陳世志回想當時情景仍心有餘悸，他指出，鄭立德等人對他沒有禮遇，請他坐在辦公室座椅上，旁邊有飲水機也沒限制他喝水；他14小時全程沒心情吃便當，也整夜未

## 無人機偷拍曾激怒囚犯

香港文匯報訊 據中央社報道，警方與囚犯對峙期間，有台媒空拍機在監獄上空盤旋，激怒持槍囚犯射擊，獄長陳世志也證實飛行器攝影機「偷拍」引起鄭立德等人不悅。對此，台灣「民航局」表示，無人機在監獄上空並無罰則，「民航法」只有規定，機場公告範圍不能施放「有礙飛安物體」，遙控無人機如同放天燈或風箏，將由航警取締，可罰新台幣30萬到150萬元。

## 媒體電訪獄長 學者斥失當

挾持事件中，談話性節目「新聞龍捲風」前晚和進入監獄協助者莊伯仲、胡幼偉認為採訪方式失當。中國文化大學新聞系副教授莊伯仲受訪表示，談判應交給專業人士，新聞媒體在這類事件不應直接涉入，認為這次採訪方式過激，違反新聞採訪原則；媒體或許是基於想緩和情緒，引導事件和平落幕，但當時人質還和囚犯在一起，如果事與願違有所閃失，人命關天，到時媒體如何負責，這不是媒體該扮演的角色。

## 挾持案不影響扁保外就醫

香港文匯報訊 據中央社報道，6名囚犯的訴求中，包括不滿前「總統」陳水扁假病可以保外就醫，監所裡比扁嚴重的囚犯卻不能保外。「法務部政務次長陳明堂」昨日表示，此事與陳水扁保外就醫案是兩個不同個案，陳水扁保外就醫案不受影響。至於6人事先有無反映訴求，陳明堂表示，監獄沒有這方面紀錄；「三振條款」從美國引進，屬於寬嚴並進的刑事政策，這不是監獄本身問題；作業金部分，會責成「矯正署」通盤了解檢討，「矯正署」並未把監獄受刑人當成廉價勞工，作業金分配方式也是公開透明。

# 六囚末路 路自車轉 控訴監獄待遇



■馬英九承諾盡快穩定囚情，  
避免類似事件再發生。 中央社

## 家屬拒解剖：還要交代什麼？

香港文匯報訊 據中央社報道，「不要解剖、我們要全屍。」高雄監獄挾持事件6名自戕身亡受刑人的部分家屬，在高雄市立殯儀館看到親人遺體傷心欲絕，不希望解剖。檢方表示，如果不同意解剖，恐難以讓家屬領回遺體，所以會繼續與家屬協調。自戕身亡的6名受刑人遺體事後隨即被送往市立殯儀館，家屬也陸續趕來迎靈；6輛載着遺體的救護車直到11時才到。高雄地檢署主任檢察官陳俊秀偕同法醫到場相驗要解剖，家屬看到親人的遺體傷心難過，有的是高齡母親來看兒子的最後一面，全身癱軟無力，要人扶持。黃子晏的姐姐與其外甥女向檢方表示反對解剖屍體，一直哭着說要「全屍」。檢方表示要向社會大眾交代，但家人怒說「都出獄了還要交代什麼」，反問「誰給我們交代」。秦義明的母親說，前一晚有和兒子通上電話，一再囑咐兒子不要傷害警察，有錯就要承認。秦母說，秦義明很掛念妻小；兒子在和地通電話時也透露做此事(劫獄)實在是自己控制不住，不知事情會演變成這樣。秦母說，大概半個月會去探視兒子一次，2月初去看兒子，狀況還好，她說此事讓她「心碎」。